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AVANCE DEL PROYECTO FINAL
DEL EXPERTO EN LA ENSEÑANZA DEL ESPAÑOL COMO LENGUA EXTRANJERA
(Análisis de materiales)

Usuario del alumno: 

[Código de usuario que el alumno tiene asociado dentro del campus virtual]

Datos personales y académicos:


	Nombre y apellidos del alumno:
	Grupo:

	
	

	Correo electrónico:
	Fecha:

	
	

	Director del PF:

	[Director del PF que tiene asignado]


[Una vez aprobada la Propuesta Inicial (D1), el alumno puede empezar a elaborar el Proyecto Final, según esta plantilla. 

Se recomienda mantener los títulos de la plantilla y sustituir las indicaciones en azul.

Para denominar el archivo deben seguirse las siguientes instrucciones: 


GrupoInicialnombreApellidos_Avance
Por ejemplo, un alumno llamado Jan Torres Ruiz del grupo 2012-02 tendría que denominar el archivo de la siguiente manera: 

2012-02JTorresRuiz_Avance
No se aceptarán entregas que no sigan estas indicaciones. No se aceptará este Avance si la Propuesta Inicial (D1) no está aprobada. Refiéranse al calendario académico para conocer las fechas previstas de entrega]

[Dada la naturaleza del tema escogido, el trabajo deberá tener la siguiente estructura:]
0. TÍTULO PROPUESTO

1. INTRODUCCIÓN
[La introducción ofrece una visión general del trabajo. Normalmente, determina el área concreta dentro del campo de estudio en el que se va a situar y a continuación acota la temática específica y su ubicación dentro del área. Además,  también aporta una breve descripción de la articulación del proyecto en capítulos y del contenido de cada uno de ellos].
Extensión: 1-2 páginas

2. JUSTIFICACIÓN ACADÉMICA Y PERSONAL DEL TEMA
[Se debe argumentar, por una parte, la relevancia académica del trabajo y, por otra parte, los motivos personales para llevarlo a cabo].
Extensión: 1-2 páginas

3. OBJETIVOS
[Deben definirse los objetivos generales y específicos definidos y aprobados en el apartado 8 de la Propuesta Inicial. ¡Ojo! Estos son los objetivos del trabajo, no los objetivos de los materiales analizados. En este apartado también deben recogerse las preguntas de análisis.]
Extensión: 1 páginas
4. MARCO TEÓRICO
[En este capítulo se incluyen los apartados señalados en el apartado 9 de la propuesta inicial. 
Por una parte, se resumen las teorías o modelos que vayan a servir de base para la puesta en práctica de tu estudio. En este sentido, se deben definir conceptos, constructos y categorías que se empleen en la enunciación del problema o hipótesis de investigación.

Por otra parte, se trata de recoger el estado actual del tema del proyecto. Se deben tener en cuenta las aportaciones de otros autores, realizando una revisión crítica de la bibliografía sobre el tema.
Todos los estudios revisados para el marco teórico deben ser relevantes para el presente estudio y se debe especificar por qué lo son (revisión crítica).]
Extensión: 10-15 páginas

5. METODOLOGÍA DEL ESTUDIO
[En este apartado deben abordarse las siguientes cuestiones:
· Justificación de la selección de los materiales y componentes analizados.

· Descripción del enfoque o paradigma de análisis adoptado.
· Descripción de los criterios y fases del análisis

· Descripción de los instrumentos de análisis.
· Descripción y presentación de los materiales y de su contexto.]
Extensión: 9-15 páginas

6. RESULTADOS Y DISCUSIÓN
[En este apartado se describen de forma objetiva y elaborada los resultados del análisis, para luego proceder a un diálogo crítico entre los resultados obtenidos y los esperados en base a la fundamentación teórica. 

Algunos de los temas que se pueden cubrir son: ¿Se ajustan los materiales al paradigma en el que se enmarcan? ¿Se ajustan los materiales al contexto? ¿Cumplen los materiales las expectativas que se tenían de ellos? ¿Permite el análisis sacar conclusiones relevantes para una mejora futura?].

Extensión: 15-20 páginas

8. CONCLUSIONES
[En este apartado debe realizarse una reflexión sobre el proceso de realización del trabajo en general, se deben responder de forma directa a los objetivos planteados y, se recomienda hacer referencia a futuras aplicaciones o líneas de investigación].
Extensión: 3-5 páginas

9. BIBLIOGRAFÍA
[En este apartado deben aparecer únicamente los trabajados citados en el texto. Las referencias deben ordenarse por orden alfabético y debe seguirse la normativa de citación APA disponible en el campus virtual].
10. ANEXOS
[Aquellos que sean relevantes, como extractos de los materiales analizados, etc.]
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