 D0 
PRESENTACIÓN DE PROPUESTA DE TEMA
	Para el correcto desarrollo de este documento es aconsejable que consulte el Manual de desarrollo del D0 y recuerde que en el icono Proyecto Final del CAMPUS VIRTUAL cuenta con mucha más información que le puede ayudar con el desarrollo de su PF.
Atención: Es obligatorio completar todos los apartados del presente documento, así como respetar su formato y estructura original. 



1. Nombre del programa de estudios:
En este apartado debe incluir el título exacto del programa académico que está cursando.
Escriba en este espacio el nombre de su programa de estudios, incluyendo el nombre de la especialización (en caso de existir).

2. Nombre del alumno:
En este apartado debe incluir su nombre completo, con nombres y apellidos.
Escriba en este espacio su nombre completo.

3. Defina el tema para el PF:
Revise la CLASE: SELECCIÓN DEL TEMA y redacte el tema de tal modo que sea una primera aproximación al título de su PF. Por tanto, al leerse, debe comprenderse claramente el propósito del tema elegido. 
Escriba en este espacio el tema para su PF, de forma clara y concisa.
Es esencial que se muestre la relación del mismo con el programa académico (o módulo de especialización) cursado.

4. Elija el tipo de PF:
Revise la CLASE: ELECCIÓN DEL TIPO DE PF y elija el tipo de proyecto que desarrollará, en congruencia con su programa académico y la tradición de su área formativa.
Seleccione la opción.

5. Viabilidad del PF propuesto:
Revise la CLASE: VIABILIDAD DE LA PROPUESTA DEL TEMA y fundamente la viabilidad del PF propuesto atendiendo a los siguientes aspectos:
Escriba en este espacio la viabilidad del proyecto en función de:
Respecto a la muestra, contexto organizacional o caso de estudio: ¿tiene acceso y autorización para realizar el estudio-proyecto en la muestra, el contexto organizacional o el caso de estudio seleccionado?
Respecto a los recursos: ¿dispone de los recursos (humanos, materiales, espaciales y los conocimientos específicos) necesarios?
Respecto al tiempo: ¿en cuánto tiempo estima que podrá concluir este proyecto? Considere  atendiendo a su propuesta y la dedicación/disponibilidad que posee para desarrollarla?
Respecto a la aplicabilidad: ¿su proyecto tiene aplicación práctica?
6. Conceptos clave: 
Revise la CLASE: SELECCIÓN DE CONCEPTOS CLAVE y presente los 5 conceptos clave que representen el tema central de su investigación y que ayuden a localizar su trabajo en los motores de búsqueda (EBSCO, Scholar Google, entre otros). Sirve para posicionar el trabajo en contextos concretos y saber qué aspectos se abordan en él.
Concepto clave 1; Concepto clave 2; Concepto clave 3; Concepto clave 4; Concepto clave 5.

Resolución (a completar por parte de la Secretaría de PF):

Resultado de la evaluación: Seleccione la opción.

