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RESUMO

O texto do resumo deve ser redigido em parágrafo único, com espaçamento simples de entrelinhas, sem recuo de margem de parágrafo, e sua extensão deverá ser de 250 a 500 palavras. Sugere-se usar o verbo na 3ª pessoa, linguagem objetiva, científica e informativa, vocabulário técnico, claro e preciso sem a apresentação de citações bibliográficas. O resumo deve contemplar (Vide modelo abaixo):

Introdução: local onde o autor deverá apresentar o assunto e o tema do projeto de Pesquisa, assim como o problema que deu origem à pesquisa. Objetivo: apresentar o objetivo geral da pesquisa. Metodologia: descrever os procedimentos empregados para a realização da pesquisa, local da pesquisa, amostra, tratamento estatístico, entre outros aspectos que o autor considerar necessários.

Palavras-chave: São de 3 a 5 palavras que exemplificam o tema do estudo.
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O Assunto do referido trabalho é sobre 
O tema abordará sobre 
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1.5.2. Objetivos Específicos
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CAPÍTULO 3

Descrever de forma clara acerca do recurso metodológico que será utilizado para proceder a análise das informações/dados. Lembrando que este é um modelo, sendo assim, poderá sofrer todas as alterações que forem necessárias para que o projeto fique adequado à realidade da sua pesquisa.	Comment by Priscilla Almeida: proceder com a coleta e análise das...	Comment by Priscilla Almeida: ao tipo de pesquisa que será realizada. 
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3.1.1. Características da população e plano de recrutamento 

Período , critérios de inclusão e exclusão dos indivíduos, sexo, faixa etária, etc., números de participantes, justificativa do número de participantes e de uso de grupos vulneráveis/incapazes. Entenda por grupos vulneráveis/especiais: menores de 18 anos, portador de deficiência mental, embrião/feto, relação de dependência - estudantes, militares, presidiários, etc. - e outras condições que diminuam a autonomia - como, por exemplo, doenças, idade avançada associada à perda da autonomia, etc.	Comment by Priscilla Almeida: de duração do estudo, 

3.1.2. Como e quem irá obter o consentimento/assentimento 

TCLE, Termo de Assentimento ou TCUD; Se houver solicitação de dispensa, deve-se justificar.

3.1.3. Descrição dos procedimentos para a execução do projeto	Comment by Priscilla Almeida: Esta parte penso que ficaria mais adequada se fosse dividida em 
- materiais, instrumentos e ferramentas (protocolos, questionários) para coleta de dados (adaptar em função do tipo de estudo, seria a
- Procedimentos realizados para coleta de dados (quem manipulará as ferramentas e instrumentos selecionados, em quais períodos de tempo, etc.). 

Seria distribuir em duas partes toda esta informação descrita. 


Materiais, instrumentos de coleta das informações e como essas serão obtidas. Caso a pesquisa envolva análise de prontuário, detalhar quais são as informações retiradas do documento, visto que informações que levem à identificação do paciente exigem uso do TCLE, afinal as informações contidas no prontuário, referem-se ao paciente e não ao campo de estudo.

3.1.4. Esclarecimentos sobre coleta e armazenamento de material biológico ou genético humano

Se for o caso, ler Resoluções 347/05 e 340/04.

3.1.5. Descrição de métodos que afetem os participantes da pesquisa e análise crítica de riscos e benefícios, bem como medidas que minimizem e/ou eliminem tais riscos

Toda pesquisa que envolve seres humanos apresenta risco, mesmo que mínimo, ou algum tipo de desconforto, portanto, os riscos DEVERÃO ser informados/afirmados. Lembre-se de especificar os possíveis riscos, prejuízos, desconfortos, lesões que podem ser provocados pela na coleta de dados, incluindo ainda as formas de assistência imediata e/ou contínua dadas pelo pesquisador de indenização e de ressarcimento de despesas, se houver e, quando não houver, deixar claro o motivo. Em caso de pesquisa com dados secundários, não há risco direto, pois não há contato com o participante, no entanto, a equipe da pesquisa deve informar que garantirá a confidencialidade dos dados, evitando assim a exposição de informações que identifiquem ou gerem constrangimento ao participante. Quanto aos benefícios, os mesmos devem ser especificados e, caso não haja benefícios diretos, especificar os indiretos. Tanto os riscos como os benefícios decorrentes da participação na pesquisa, são para o PARTICIPANTE E NÃO PARA O PESQUISADOR E/OU EQUIPE DE PESQUISA). 	Comment by Priscilla Almeida: Relacionadas a indenização e ressarcimento de despesas

3.1.6. Previsão de indenização e ressarcimento de gastos aos participantes


3.1.7. Critérios para suspender ou encerrar a pesquisa


3.1.8. Local de realização das várias etapas e infraestrutura necessária 

Descrição dos locais e instalações e descrição informando que o local onde se realizará a pesquisa a possui e incluir a concordância documentada da instituição.

3.1.9. Explicitação das responsabilidades de cada um dos envolvidos na pesquisa 

Pesquisadores, instituições proponentes, co-participantes, promotor e patrocinador, se for o caso.

3.1.10. Explicitação acerca da propriedade das informações geradas pela pesquisa

Explicar sobre o uso e destino das informações/dados coletados, bem como medidas de proteção relativas à privacidade e confidencialidade das informações obtidas para realização do estudo, local e tempo de armazenamento das informações/dados colhidos e/outros materiais – consultar o item XI, da Resolução CNS 466/12 - ao pesquisador cabe manter em arquivo sob sua guarda, por no mínimo, 05 anos, os dados obtidos durante a realização da pesquisa.

3.1.11. Orçamento

Orçamento detalhado do projeto contendo os recursos - deslocamento, materiais de expediente, fotocópias, aquisição de equipamentos e/ou reagentes, etc. – geralmente os custos da pesquisa são de responsabilidade dos pesquisadores. Se a pesquisa tiver financiamento de algum órgão ou instituição, deverá ser apresentado ao CEP um documento comprobatório.

3.1.12. Cronograma de atividades

Considerar o início da coleta de dados após a liberação do parecer pelo CEP. LEMBRAMOS QUE O CEP NÃO SEGUE OS PRAZOS ESTABELECIDOS PELAS COORDENAÇÕES.

3.1.13. Análise dos Resultados 	Comment by Priscilla Almeida: Manejo e publicação dos resultados

Análise dos resultados e explicitação da  que os resultados da pesquisa serão tornados públicos, sejam eles favoráveis ou não.	Comment by Priscilla Almeida: intenção de publicar os resultados da pesquisa, sejam eles favoráveis ou não. 
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Apresentar as referências bibliográficas segundo as normativas ABNT.

ANEXOS E APENDICES 

Documentos relevantes e complementários a informação apresentada no projeto (ferramentas de coleta de dados, protocolos validades, etc). 
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